

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 13 de Febrero de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Adm. de Correos y Telégrafos, te Diario y en la imprenta de Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de La Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

EL BUEN CAMINO

Desde que los grandes periódicos madrileños iniciaron en sus columnas una novísima campaña de difamación, esta vez contra el ilustre Marqués de Tenerife, nuestra protesta fué constante, por exigirle así el prestigio de la prensa.

No negamos competencia á los periodistas para hacer una desapasionada crítica de los actos realizados por los hombres políticos, ya sean civiles ó militares; cuando el deseo de corregir perjudiciales errores, es el único que inspira tales campañas, la opinión pública se pone incondicionalmente al lado de los que tan bien interpretan sus aspiraciones.

Al apreciar la conducta de los ilustres generales que se han sucedido en el mando de los ejércitos que luchan en Cuba y Filipinas, la llamada prensa popular se ha dejado influir por apasionamientos políticos y enemistades personales que la han obligado á hacer inconscientemente la causa de nuestros enemigos. No ha sido el patriotismo el móvil que guiara á cierta parte de la prensa en esa difamación; nada práctico obteníase de ella, como no fuera el desprestigio de los que representan á España en las insurreccionadas colonias.

De manera mesurada, puede indicarse la falta de acierto en las operaciones, sin recurrir á groseras frases y á exageraciones nocivas que solo pueden agrandar á los enemigos de nuestra soberanía.

La primer víctima fué el general Martínez Campos; su gran prestigio hizo que toda la prensa le aclamase apasionadamente cuando fué nombrado Gobernador General de Cuba; si estuvo ó no acertado en su gestión, la Historia se encargará de dar su fallo definitivo; mas no puede regatearse su gran patriotismo y una abnegación sin límites cuando se trata de la defensa de la patria.

Los diarios ataques de la prensa, pusieron en contra de dicho general á la opinión pública, hasta que se hizo necesario el envío de Weyler para sustituirlo. La destitución de Martínez Campos hizo enmudecer á esa prensa, pero tan solo el tiempo necesario para adquirir nuevos bríos y emprenderla con su digno sucesor.

¿Lo hecho con el general Blanco, no responde á un premeditado plan, reprochable siempre, pero mas en los actuales momentos? ¿Acaso puede alguien negar al Marqués de Peña Plata, patriotismo y dotes militares? Vino á la Península por haber cumplido con exceso el plazo reglamentario de Gobernador General de Filipinas, y la prensa de gran circulación se atribuyó el triunfo de su relevo.

¡Hermoso patriotismo el de esa prensa callejera! Con grandes aplausos acogió el nombramiento del veterano general D. Camilo Polavieja y esperando estamos el momento en que la empresa con ese caudillo.

¡Original manera tienen esos periódicos de cumplir la patriótica misión de la prensa honrada! Ni siquiera su ídolo de antaño, el general Weyler, cuyos éxitos son tan grandes como su patriotismo, ha podido librarse de la mas injusta difamación.

Aprovechando su popularidad, ciertos periódicos han querido erigirse en infalibles autoridades, ante cuyo poder tienen que doblegarse los mas grandes prestigios. ¿Por qué esa prensa no ha esperado á que Weyler acabe de pacificar la isla, para después imparcialmente exigirle las responsabilidades en que haya podido incurrir?

Tan grande es la autoridad de un general al frente del enemigo; de tal modo

es el efecto moral que produce todo lo que contra él se dirija, que el mas rudimentario deber de patriotismo, es opuesto á toda difamación.

¿Por qué la prensa no hizo ayer, lo que tarde ya, ha iniciado? Después que tanto se ha escrito contra el Marqués de Tenerife, viene hoy aquella disminuyendo sus ataques; pues ante la realidad que se impone con no interrumpida serie de éxitos, tienen que callar las malas pasiones.

Mientras no se ha declarado oficialmente la pacificación de Pinar del Rio, Habana y Matanzas, provincias que eran antes el mayor núcleo de la insurrección, esos periódicos no han reconocido en el ilustre hijo adoptivo de esta ciudad al esclarecido general que ha de pacificar la grande Antilla.

Al fin el patriotismo se ha impuesto; reconocido el mal, trátase ahora de aminorarlo con un silencio, que es la confirmación tácita de los méritos de Weyler; este buen camino, es el que siempre debiera seguir la prensa á que nos venimos refiriendo, mientras el honor de España esté comprometido en aquellas lejanas regiones.

El silencio que guardan ahora los destructores de Weyler ¿será precursor, como alguien supone, de una nueva calumniosa campaña? No queremos creer que esta sospecha pueda tener confirmación; de esperar es, que dominando sus apasionamientos políticos y venganzas personales, esperen con calma los diarios impacientes el término de la campaña, para poder apreciar quienes han sido los culpables y cuales los que han cumplido con su deber.

Miremos mas alto; hagamos política mas elevada, para no caer en la manía suicida de desprestigiar á los caudillos que, hoy mas que nunca, necesitan de mucha fuerza moral.

¡Que la voz del patriotismo sea la única que tenga resonancia en nuestros oídos, y que á ella ajustemos de todo corazón nuestros actos!

MENUDENCIAS

Alegría y tristeza, entusiasmo y desolación, causóme ha pocos días la lectura del *Génie Civil* periódico que vé la luz pública en la vecina república, y del cual tomé los datos publicados en mi mal articulo «Tracción eléctrica», sobre el tramway eléctrico de Rouen. El entusiasmo y alegría, al ver lo que puede una población, cuando siguiendo el camino del progreso, implanta las mejoras debidas á este; que si bien directamente suelen representar un lucro para la Compañía ó accionistas concesionarios, difunden también generalmente sus beneficios en provecho de todos los demás, y el artesano como el agricultor, el comerciante como el industrial, el potestado como el proletario, mas ó menos á la larga tocan el resultado de la mejora y lenguas se hacen en pró de aquellos, que exponiendo su capital, dotaron á la ciudad de un nuevo medio de vida. La desolación y tristeza, al considerar las muchas y grandes dificultades que en este momento Santa Cruz aparecen siempre que se trata de arrastrar al vecindario fuera de la rutina que nos debilita y empequeñece; al reflexionar lo mucho que se piensan las cosas, no con el laudable objeto de empaparse en ellas, para realizarlas luego, sino para que después de tanta discusión veamos fatalmente convertirse el proyecto en *agua de borrajas*, que á nadie aprovecha; y por último al pensar que aquí la menor mejora, el mas pequeño adelanto, el proyecto ó idea mas insignificante que se lance al público, es objeto acto seguido, sea bueno ó malo, perjudicial ó benéfico de una crítica acerba é ignorante por parte de nuestros sabios (en

este país casi todos lo somos), que mal parado dejan no solo la idea sino también al iniciador de ella. ¿Por qué hemos de ser así? ¿Por qué no tratamos de reprimir nuestros ímpetus y aleccionados por la experiencia, abandonamos ese papel de *críticos natos* que tan mal nos cuadra, sustituyéndolo por el mas noble, de verdaderos patriotas, animando en sus trabajos á nuestros paisanos que descuelen por sus condiciones artísticas ó intelectuales y prestando favor y ayuda á todo aquello que pueda engrandecer ó beneficiar nuestra isla?

La crítica sana, hecha con conocimiento de causa, por persona perita en la materia, es noble, y al poner de manifiesto los defectos é imperfecciones, hace un bien á la humanidad tratando de arrancarla del error para conducir-la al estrecho campo de la perfección; pero la que no se puede pasar, la que no hay palabras suficientes para intitularla, es la hecha por esos *críticos natos*, por esos *criminales de la sociedad*, que sin razón ni fundamento, ni conocimientos suficientes para ello, lanzan dardos y saetas contra todo lo que por primera vez hiere sus sentidos ó concibe su imaginación, por solo el *afán de criticar*.

Comprendo perfectamente que todos tenemos derecho á dar á conocer nuestras opiniones y por eso no me extraña el oír decir: ¡Esto ó aquello no me gusta! pues sabido es que *sobre gustos no hay nada escrito* y que *«hay gustos que merecen palos»*, si bien esto último parece no estar muy en armonía con lo de que *á todos nos gusta lo bueno*; pero, si creo firmemente, que nadie tiene derecho, siendo lego en la materia, de tomar aire de dómine y exclamar: ¡Eso está mal hecho! ¡Aquello es un disparate!... y por desgracia éstas ó análogas frases son las socorridos por los *críticos natos*.

Y la prueba de esto, la vemos todos los días y á todas horas y sin ir mas lejos; después que ha comenzado la poda tan necesaria en los árboles de las plazas y paseos públicos que por su *frondosidad*, parecían los bosques vírgenes de la manigua, hubiera sido en extremo curioso, y haberse tomado el trabajo de recopilar las muchas opiniones y diversos sistemas, que desde aquel entonces han producido los *críticos natos*, sin que ninguno de ellos esté naturalmente de acuerdo con el empleado por el inteligente jardinero encargado de la dicha poda.

Para terminar, ahí va otra muestra auténtica: «Hablábamos acerca del edificio en construcción, en el cual se han de instalar las máquinas productoras de la electricidad, y *mi hombre*, después de pasar una minuciosa revista, por cuanto se ha hecho, poniendo defectos y exponiendo modificaciones, sin que le detuviera en su crítica, el considerar la práctica y conocimientos del Ingeniero director, exclama, dándose una palmada en la frente y tomando una actitud aristocrática: ¡Qué lástima, *esta gente* no se ha fijado en que el solar del edificio, está enclavado en la parte mas baja de la población y es imposible el día mañana alumbrar por la electricidad la plaza de Weyler y sus alrededores por estar estos situados *CUESTA ARRIBA*... pero detente pluma... Ustedes dispensen, no habia notado que con estas divagaciones estaba cayendo de lleno dentro la esfera de los *críticos por pasión*».

DEMARSAHETI.

Enero 12 de 1897.

Ecos de Cuba

—El 30 del pasado mes condujo el cañero torpedero *Nueva España* de Puerto Padre á Marabí, raciones para el ejército y

un oficial del batallón de Asturias. Al llevar á cabo el desembarco tomó el comandante las debidas precauciones y envió armados los botes al mando del alférez de navío señor Marra.

En medio de la operación fueron hostilizados por el enemigo; pero al recibir las descargas de las embarcaciones huyó en seguida.

Se ignora el daño que pudo hacerse; teniendo que lamentar la fuerza la herida grave sufrida por el soldado de Asturias, Baldo-mero Suárez.

Terminado el desembarco, con el herido á bordo, continuó su crucero.

Reconociendo don Carlos España, comandante de este buque, el servicio prestado por el alférez de navío, señor Marra, que lo desempeñó con la mayor inteligencia.

El mismo buque salió la noche del 9 del actual de Gibara, para Puerto Padre, conduciendo cuatro cañones con todos sus atalajes, municiones, mucha impedimenta y 278 hombres de infantería. Al amanecer del día siguiente llegó á su destino y verificó el desembarco sin la menor novedad: volvió á salir para Gibara con acémilas y, una vez desembarcadas, salió enseguida con 250 hombres más y la correspondiente impedimenta; llegó á Puerto Padre y en cuanto hubo desembarcado todo se hizo inmediatamente á la mar para continuar vigilando la costa.

—El comandante del «Vicente Yañez Pinzón», don Emilio Matos, participa haber hecho dos disparos de cañón á un grupo de insurrectos que se encontraba en las proximidades de Gamanigüey, á la caída de la tarde del día 11.

En la mañana del 12, sobre la playa de Guanico, hizo también cuatro disparos á otro grupo que, como el anterior, huyó y se dispersó, internándose en los montes.

—Fuerzas de Granada y Baleares, protegiendo recogida de ganado en las Villas, rechazaron á avanzadas enemigas el 21, causando numerosas bajas.

La columna tuvo un herido grave y dos leves.

—La columna de Alava, reconociendo «Tierras Nuevas» y «El Roble», Santa Clara, batió el 22 á pequeñas partidas, que retiraron cinco bajas.

Por nuestra parte hubo un herido leve.

—La guerrilla y voluntarios de Calabazar batieron á una partida enemiga en la loma «Machado», haciéndole seis muertos el día 21. Nosotros tuvimos tres heridos.

—La columna de Soria batió, el día 22, á una partida insurrecta, en el potrero «Hilarío», y después en «Bernia», Santa Clara, donde se hizo fuerte, siendo desalojada y dispersada con bajas que retiró.

La columna tuvo doce heridos; entre ellos, el comandante Lengo, de Alfonso XIII.

—En Calimete, Matanzas, se presentó el 23 el titulado capitán Nazario Castillo y once más, asegurando que el cabecilla Juan Rus murió el 22.

—El Jefe de la 7.ª zona, en montes Vista Hermosa y Sabanas Nuevas, Matanzas, sorprendió el 22 una prefectura, dando muerte á dos insurrectos, ocupando siete caballos, una tercerola, efectos y ropa.

—La columna de Cuenca encontró el 23 en el potrero «Sociedad», Matanzas, varias partidas reunidas, á las que batió, logrando que se internasen en los montes «Bulfor», donde volvieron á ser batidas, dispersándose completamente, retirando sus bajas, que fueron muchas.

Dejaron en el campo quince muertos, municiones y varios efectos.

Se les cogieron veintidos caballos vivos. La columna tuvo un guerrillero muerto, otro herido y cuatro soldados heridos.

—El coronel Moncada, en reconocimientos con su columna, por «Perico» Núñez, Desquite, Pancho Valera, Angeles y potrero «Bija», Habana, persiguió el 23 un grupo enemigo al que causó cuatro muertos, que fueron recogidos en el campo; resultando ser uno de ellos el titulado teniente Pastrana.

Se le cogieron además armas y caballos.

—El Comandante de Armas del Mariel batió en la tarde del día 22 á un grupo insurrecto en la «Asunción» y «Herradura», haciéndole un muerto, cuyo armamento ocupó

—El comandante militar de Cárdenas participó el 22 á esta división, que el tren de Ya-guaramas fué descarrilado en la línea del Já-car, entre los kilómetros 5 y 6, volcando la máquina exploradora y descarrilando cuatro carros; resultando el conductor muerto, el maquinista herido grave y los dos fogoneros desaparecidos, regularmente debajo de la máquina.

Salió fuerza en auxilio y á perseguir la partida enemiga que desvió un carril, ocasionando con ello el expresado descarrilamiento.

—Fuerza del batallón de Antequera con la tercera guerrilla de Claudio batieron el 22 en Cantabria punto conocido por «Sombento», Matanzas, pequeña partida insurrecta, á la que se le hizo tres muertos y cogido una mujer prisionera con una niña, ocupádoles varios efectos.

—La Patria, periódico de Santiago de Cuba, decía el día 11:

«Pasajeros llegados en el vapor del Sur nos refieren que entre Tunas y Manzanillo un barco de guerra de nuestra Armada estaba cañoneando una goleta en el acto de pasar por aquellas aguas el vapor «Purísima Concepción.»

Preciso es creer que se trata de una expedición filibustera, que nuestra valiente marina ha enviado al traste y en que era la que sin duda esperaba la partida de Calixto García.

—Esto, coincidiendo con el apresamiento de otra expedición en Jamaica, con la muerte de Maceo y con el desastre de Calixto García, demuestra que Dios y España le están poniendo el punto final á la revolución.»

—La columna del teniente coronel Ruiz Rabanal, cumpliendo órdenes del general de brigada, señor Molina, el 23 á las tres y media de la tarde, fué en busca del enemigo, encontrando avanzando numerosas partidas insurrectas mandadas por Rojas y Junco, en el cuartón de «Las Piedras», Jovellanos, Matanzas, trabándose reñidísimo combate que duró cuatro horas, siendo perseguidos por los demolidos ingenios, «Desempeño», «Resolución» y «Férmina», generalizándose el fuego.

Los rebeldes dejaron, en poder de las fuerzas, treinta y siete muertos, un prisionero, nueve Mausers, veintituna tercerolas, infinidad de machetes, municiones y cincuenta y dos caballos vivos, con monturas, y treinta y nueve muertos y heridos.

Los cadáveres llevados al paradero de Quintana, han sido reconocidos, en su mayor parte, encontrándose entre ellos Eusebio Rojas y Vallejos, titulados capitán y teniente, respectivamente.

La columna tuvo un muerto y ocho heridos.

—Una sección de caballería del Rey, mandada por el teniente Llerena, en reconocimientos por Veguitas, Cuba, el 22, cargó sobre los rebeldes, matando al cabecilla Caballero, que fué llevado á Santiago de Cuba.

La fuerza tuvo tres heridos.

(Continuará.)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 12—9 n.

En el Consejo de Ministros se trató de varios asuntos relacionados con la administración, de la marcha favorable para España que llevan las insurrecciones en las islas de Cuba y Filipinas y de la tramitación breve de los expedientes sobre material de guerra que se hallaban pendientes.

Madrid 12—9'15 n.

También se acordó en el Consejo conceder una prórroga para la presentación de prófugos y desertores.

Los ministros ocupáronse además de política general y especialmente de las complicaciones á que pueda dar lugar la insurrección de la isla de Creta, estando conformes todos en que éllas á España en nada afectarían.

Madrid 12—9'20 n.

El Diputado por esa Circunscripción Sr. Pérez Zamora, reunirá mañana á los representantes de esas islas

para ocuparse de la cuestión de los carbones que tanto interesa á la provincia de Canarias.

Madrid 12—9'35 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'15.

Id. id. exterior, á 77'60.

Id. amortizable, á 76'90.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'90.

Acciones del Banco de España, á 385'25.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

Paris, vista, á 25'90 por 100 P.

Madrid 12—10'40 n.

El Gobernador de la isla de Creta, Príncipe Berovich, ha huido.

A causa de la salida de la escuadra griega, ha pedido explicaciones el representante de Turquía al gobierno griego.

Témese próximo conflicto.

Madrid 12—11'30 n.

El *Heraldo* de esta Capital publica hoy noticias referentes al Norte, afirmando que en Navarra se agitan los carlistas.

A Bilbao ha llegado el famoso cura Santa Cruz.

El Marqués de Cerralbo regresará á fin del presente mes.

Madrid 12—11'50 n.

Las noticias transmitidas de las islas Filipinas y Cuba no acusan interés, siguiendo los preparativos en las primeras para el ataque á Cavite, que se afirma será decisivo.

La atención de Europa sigue fija en los asuntos de Creta, abrigándose cada vez mayores temores de complicaciones inmediatas.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

La fantasía de la conjura encaminada á derribar á Cánovas y perpetrada por los tres generales fracasados Blanco, Martínez Campos y Pepe López, el de Melilla, unidos al digno Ministro de la Guerra y con el apoyo del Duque de Tetuán y de Navarro Reverter, ha sido naturalmente desmentido por los hechos.

Se ha celebrado Consejo de Ministros y, en efecto, no se ha planteado la crisis, pidiendo el relevo de Weyler; el Gobierno ha declarado estar satisfecho de sus servicios y que confía en la próxima terminación de la guerra.

Han sufrido pues, novísimo desengaño los que en la Península y aun aquí deseaban la caída del ministerio y la anulación de Weyler, por cuyo éxito en la empresa que le ha sido encomendada, deben hacer fervientes votos los buenos tinerfeños.

Claro es que á León y Castillo no le conviene que frente á él se alce una personalidad infinitamente más considerable, bajo todos aspectos, que la suya, que sería anulada por completo; pero por lo mismo que eso no conviene al cacique, debemos nosotros apeterlo.

Lo que falta al partido carlista para completar su desprestigio, era lanzarse al campo en los momentos en que se impone la unión de todos los buenos españoles para sacar incólume la integridad de la patria de la honda crisis que viene atravesando.

Por más que se viertan amenazas y se note agitación en las regiones en que prepondera el elemento tradicionalista y vayan y vengán personajes de España á Venecia, no creemos que se

repita la intentona de San Carlos de la Rápita en 1860 y la insurrección de 1872-76, cuando la primer rebelión de Cuba. El gobierno está preparado y la represión de cualquier movimiento, sería tan rápida como enérgica.

Agrávase el conflicto entre Grecia y Turquía, haciendo todo presagiar una guerra; mas como las grandes potencias tienen interés en evitar un choque que daría por resultado una conflagración europea, confiamos en que se harán los mayores esfuerzos para evitar el rompimiento del reino helénico con el Sultán.

Hoy se reunirán, convocados por el Sr. Pérez Zamora, los representantes en Cortes por esta provincia, para ocuparse del impuesto sobre carbones.

Pero ¿no habíamos quedado en que este asunto había sido satisfactoriamente solucionado hace tiempo?

A lo menos así lo vimos en letras de molde.

Ayer se celebró á bordo del cañonero *Eulalia*, de estación en nuestro puerto, la fiesta de su patrona, de una manera lucida.

Por la mañana el Sr. Mora y Beruff celebró la misa, en un altar situado en la popa del buque, siendo después obsequiados los concurrentes con un magnífico desayuno y celebrando en obsequio de las señoras y señoritas que galantemente invitadas asistieron á la fiesta, rifas, regatas y otras agradables distracciones.

Las invitadas fueron además obsequiadas con ramos de flores, de los que pendían cintas con el nombre del cañonero.

La galantería del Comandante Sr. Gómez Aguado y del segundo Sr. Fajardo, quedó una vez mas demostrada, al hacer los honores de la fiesta, que tan gratos recuerdos dejó á todos los asistentes á ella.

Cortamos de nuestro colega *El Liberal de Tenerife*:

«Obsequio.—Con motivo de celebrar su cumpleaños el digno Administrador principal de Correos de la provincia, nuestro querido amigo D. Julio Jiménez y García Izquierdo, los oficiales del ramo que en aquella dependencia sirven á sus órdenes, le han obsequiado con una valiosa pluma de oro y plata, en la que se lee un perfecto grabado que dice «Recuerdo.»

El Sr. Jimenez es acreedor no solo por su reconocido celo en el servicio, sino por su caballeroso comportamiento al aprecio de sus subordinados y al del público.»

Tiene razón el estimable colega. El Sr. Jiménez es acreedor al aprecio de sus subordinados y del público en general, por sus recomendables prendas personales y acierto al frente de la Administración principal de correos de esta provincia.

Hoy ha quedado abierto en la cervecería de D. Rosendo Gaspar, el abono de 18 representaciones que dará la compañía dramática del Sr. Bueno, comenzando sus tareas el 25 del corriente mes. Entre otras obras, pondrán en escena las siguientes:

Demi-Monde, Felipe Derblay, De Mala Raza, La Dolores, La Viuda de López, Cruz del Matrimonio, La Rebotica, Tierra baja, Mar y Cielo, Matrimonio Civil, El Señor Feudal, A espaldas de la Ley, etc., etc.

El número de abonados promete ser mayor que el de la anterior temporada, á juzgar por los pedidos que se han hecho.

Conforme anunciamos, esta noche dará la sociedad filarmónica *Santa Cecilia*, en sus salones, un baile de disfraz. Se rifarán entre las máscaras que concurren un magnífico reloj de oro, una caja de peluche conteniendo tres pomos de esencias y una sombrilla fin de siglo.

Agradecemos la atenta invitación que se nos ha enviado para concurrir á dicho festival.

Leemos en nuestro apreciable colega *Diario de Tenerife*:

«Con referencia á cartas de Madrid, se nos asegura, aunque no hemos podido comprobar la exactitud de la noticia, que el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Nicolás Rey Redondo, Obispo de esta Diócesis, es probable que sea en breve trasladado á la de Avila.»

Mucho sentiríamos que se confirmara la exactitud de la anterior noticia,

dadas las simpatías que entre nosotros ha sabido captarse el virtuoso prelado Ilmo. Sr. Rey Redondo.

El *Boletín oficial* publica la convocatoria para proveer la plaza de médico civil suplente, vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia.

El sargento del batallón regional número 1, D. Narciso de Vera Oliva, ha sido nombrado segundo teniente de la escala de reserva retribuida, con destino á Ultramar.

La magistral ópera *Sanson é Dalila*, —cuyo eminente autor Saint Saëns se encuentra pasando una corta temporada en esta Provincia,—es muy aplaudida en los distintos Teatros donde se presenta.

El importante diario Madrileño *El Nacional*, dá cuenta de los siguientes terminos, de su estreno en el teatro Real de Madrid:

«Al estreno en Madrid de la ópera de Saint Saëns, *Sanson é Dalila*, concurrió anoche un público muy numeroso, sobre todo en las alturas del paraíso.

Faltos de tiempo y espacio para hacer una crítica grave y extensa, como la obra merece, reflejaremos en dos palabras la impresión del público y también la nuestra, por si vale algo para el lector.

Del arsenal de frases hechas pudiéramos sacar una, que viene aquí que ni de molde y que es la siguiente; «La obra fué del agrado del público.»

Es una frase muy socorrida para salir del paso cuando el tiempo apremia. Con ella se dice que *los señores* aplaudieron, que pasaron un rato entretenido, pero sin llegar á entusiasmarse.

Y eso fué precisamente lo que ocurrió anoche.

Nuestra impresión es aún mas favorable á la obra. En nuestra humildísima opinión, *Sanson é Dalila* es una ópera magistral y un prodigio de instrumentación. El público no llegó á entusiasmarse, nosotros sí.

La interpretación, excelente. La Sra. Salvador y el tenor Garulli, admirables.

La orquesta, dirigida por el maestro Goula, maravillosa.»

EDICTO

Don Ildefonso Cruz Rodriguez, Alcalde constitucional de Santa Cruz de Tenerife:

Hago saber: que por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento el día 22 del corriente á las dos de la tarde, tendrá lugar en las Salas Consistoriales ante la Junta correspondiente la subasta para la enagenación de las maderas y leña que han resultado de la poda verificada en los árboles de los paseos públicos de esta Ciudad, cuyas clases, peso y valor constan en la hoja de aprecio levantada, la que, así como las condiciones á que han de sujetarse los que deseen tomar parte en la licitación, se hallarán de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento todos los días no feriados desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Febrero de 1897.—Ildefonso Cruz Rodriguez.

Indice del Boletín Oficial.

DÍA 18 DE ENERO

Gobierno de la provincia.—Participa que se ha remitido por el Sr. Ingeniero jefe del distrito forestal, para su aprobación, el expediente de deslinde del monte público municipal de Garachico.

Diputación provincial.—Acta de la sesión celebrada por este cuerpo el día 19 de Noviembre último.

Comisión provincial.—Relación de los Ayuntamientos de la isla de la Palma que han incurrido en el premio por no haber satisfecho en tiempo legal lo que deben por contingente provincial de los años económicos de 1895-96 y 1896-97.

Jugados de partido.—El de Las Palmas anuncia una subasta de 37 acciones nominales de la sociedad anónima «Banco del Comercio, ferrocarriles unidos de la Habana y almacenes de regla.»

—El de Santa Cruz de la Palma, señala día para el remate de una casa con su sitio situada en la calle del Tanque de dicha ciudad.

Batallón reserva de Canarias número 1.
—El juez instructor convoca al recluta Felipe Marrero Déniz, cuyo paradero se ignora.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

12 DE FEBRERO

167-48 Vapor español *Viera y Clavijo*, de Las Palmas; deja y toma carga y pasajeros y sale para la Palma despachado por Elder Dempster y C.^a

13 DE FEBRERO

168-49 Vapor inglés *Lissie*, de la Plata y San Vicente, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Inglaterra despachado por Elder Dempster y C.^a

Registro civil

Enero 12.

NACIMIENTOS

Pío Parés y Vázquez.

DEFUNCIONES

Pío Parés y Vázquez, de esta ciudad, 5 horas, Poirier, 10.—Nacimiento prematuro. D. Carlos Sansón y Grandy, de la Laguna, viudo, 86 años, Robaina 5.—Decrepitud.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Febrero 13.

Santo de hoy.—San Benigno.

Santo de mañana.—San Valentín.

Luna llena el día 17 á las 9 y 6 m. de la mañana en Leo. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misa cantada á las 6, rezadas de 7 á 7½, á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	766.38
Termómetro á la sombra	18.0
Tensión del vapor	11.8
Humedad relativa	76.7
Viento	E.
Fuerza del viento	0.
Cielo: parte cubierta, décimas	3.
Temperatura máxima de ayer	21.0
Id. mínima de anoche	12.5
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.0

ALMACENES DE MADERAS DE LA CONCORDIA

DE

HIJOS DE JUAN YANES

Acaban de recibirse nuevos cargamentos de maderas de Riga, Pinzapó y Spruce y en ellos encontrarán los Contratistas, Maestros de Obras y el Público, un completo surtido de vitóla para toda clase de construcciones. Se advierte que por orden expresa de esta casa las maderas de Riga son cortadas de árboles á los que no se haya extraído la resina así como las tablas Machihembradas para solladio están secadas artificialmente al horno. Se recomienda especialmente la madera de pinzapó tanto por sus anchos como por su buena calidad y limpieza.

PRECIOS ECONÓMICOS

«LA PREVISIÓN»

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija, sobre la vida. Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli 8, principal.

Esta Sociedad emite Pólizas de todas las combinaciones en general y particularmente de vida entera, dotales y de pensiones para la vejez, dando á sus asegurados facilidades para el pago de las primas.

Delegados en esta Provincia

Hijos de Juan Yanes.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes,

Sol núm. 6.

AVISO

En la administración de este periódico se hallan de venta las siguientes obras:

«Mi curación por el agua», por el Abate Kneipp.

«Vivid así», por id. id.

«Tratamiento para cólicos, etc.» por id. id.

«Farmacia casera», según el sistema Kneipp. 1368-10

CAJAS

y demás materiales para el empaquetado de frutos.

Completo surtido

Almacenes de (1369-10) AURELIANO YANES.

MUY IMPORTANTE!
para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP»
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura, que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES

N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS

JABONES «CLEANUP»

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitrán, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.

Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.^a—Marina núm. 11.

LA

T

ENCARNADA

CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias,
Elder Dempster & C.^o

Cajas para patatas

de madera blanca cepillada, que hacen 75 libras netas, á precio módico en la calle de la Marina núm. 31.

Estas cajas se utilizan también para tomates y llevan de 40 á 50 libras netas según el tamaño de la fruta.

CRISTÓBAL BEAUTELL
Cambia monedas de oro

con los labios, rinde vasallaje á estas mismas virtudes y colocan la máscara de la hipocresía sobre la perversidad de sus sentimientos.

En presidio no sucede así.

Allí ya ha caído la máscara; la hipocresía es inútil, pues no engañaría á nadie en un sitio en donde hasta el arrepentimiento no halla más que incrédulos.

En el presidio, lo grande del crimen es lo que da importancia al condenado; los mayores criminales, los monstruos que parecían vomitados por el Infierno, son los que han gozado siempre indudablemente de una inmensa supremacía moral y de una influencia sin límites sobre feroz rebaño que les rodea.

Los infames héroes de los tribunales, los cínicos bandidos que se burlan de la Justicia y de la sentencia, son de hecho y de derecho los príncipes de los presidios.

Esto es tan cierto, y el sentimiento de un destestable orgullo se halla hasta tal punto desarrollado entre esas naturalezas perversas y gangrenadas, que es muy común el oír á un viejo gorro verde, deseoso de añadir nuevos rayos á su sangrienta aureola, alabarse públicamente de asesinatos que no ha cometido y recargar su hoja de servicios con crímenes imaginarios.

Todo lo que precede tiene por objeto hacer comprender á nuestros lectores el cómo y el por qué Juan Vaubaron, el inocente y el mártir, fué acogido por los presidiarios de Brest con sentimientos de respetuosa deferencia.

Los falsarios, los asesinos con fractura, en una palabra, los medianos bribones del presidio no disimulaban su inferioridad ante un hombre que llegaba allí por un doble asesinato seguido de un robo audaz.

Otra circunstancia aumentaba todavía esta admiración simpática á que todo gran criminal tiene derecho.

do de las butacas de los teatros y de la atmósfera perfumada de los boudoirs.

Allí se ve en la misma cadena, y enganchados al mismo carro, el criado que ha robado á sus amos y el notario que ha arruinado á sus clientes.

Y en aquel tiro anormal es preciso que cada hombre ayude con toda su fuerza al trabajo común. El presidiario no se deja fácilmente engañar por una ficción de trabajo. O no engaña ninguno ó engañan todos, y es difícil que se puedan entender tantos.

Cuando llega la hora de la vuelta al presidio, las brigadas se reúnen y los condenados vuelven á sus salas.

Al entrar, una guardia los registra, y á los gorros verdes les encadenan.

En la época en que se edificó el presidio de Brest, el arquitecto no empleaba sus noches en buscar lo infinito en la división de las diversas partes de un edificio. Por un principio diametralmente opuesto á la arquitectura celular, hoy tan en boga, entonces se trataba de colocar en un espacio dado los menos compartimientos posibles.

De modo que, cuando el arquitecto hubolevado los tres pisos de su palacio de granito, cuando hubo preparado con arte las vías de circulación y dado paso á grandes corrientes de aire, se contentó con cortar cada piso en dos salas inmensas, que se desarrollan en un espacio de ochenta metros sobre las cordelerías, que á su vez sirven de pedestal á los cuarteles de la Marina.

Estos edificios completan un severo anfiteatro, cuya primera grada es para la industria, la segunda para la cautividad y la tercera para la vigilancia y la defensa de nuestras costas.

En medio de cada sala, y apoyado en la columnata que la divide en dos, se eleva sobre un plano inclinado un lecho de



HY. WOLFSON
MARINA 1.
CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS
de los Sres. FORWOOD BROTHERS & COS que se esperan
Dia 14 Feb. Para Londres directo el vapor **Tetuán**
» 20 » Para Londres vía Madeira « **Wazzan**
Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
HIJO DE J. JOVER SERRA

Para Puerto Rico, Habana,
Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Se espera en este puerto el 16 de Febrero el acreditado vapor de esta Compañía nombrado

MIGUEL JOVER

y después de una corta detención, seguirá viaje para los puertos antes indicados para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.



El vapor de gran marcha
SUSU

saldrá de Santa Cruz de Tenerife el lunes 15 á las 8 de la noche, para Icod y Garachico.
Este vapor tiene magníficas bodegas para frutos, con todos los adelantos modernos.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



J. T. RENNIE SON & C.^{os}
PARA LONDRES

El hermoso vapor

INYONI

saldrá de este puerto el día 18 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.



GEORGE THOMPSON & C.^{os}

PARA LONDRES
El magnífico vapor

AUSTRALASIAN

saldrá de este puerto el día 17 de Febrero.
Admite 500 toneladas de carga.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON
Saldrá el 14 de Febrero el magnífico vapor

PRETORIA

Admite pasajeros y carga.



THE CANADIAN AUSTRALIAN ROYAL

Para Cape Town, Melbourne y Sydney
El hermoso vapor

AORANGI

saldrá de este puerto el día 23 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El hermoso y rápido vapor

RIO NEGRO

saldrá el día 19 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA
El grandioso y rápido vapor

FOURNEL

saldrá el día 15 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

Vapores Correos Españoles

ENTRE
CÁDIZ Y LAS ISLAS CANARIAS

El acreditado y rápido vapor correo

HESPÉRIDES

Capitán, D. Juan Miró.
Sale fijamente para Cádiz los días 10 y 25 de cada mes á las nueve de la mañana, admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a cámara.
También admite carga para Cádiz y todos los puertos de la Península á flete corrido con trasbordo en Cádiz.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

El magnífico vapor francés

AQUITAINE

saldrá de este puerto el día 16 de Febrero.
Admite familias de agricultores gratis para Santos.
Admite pasajeros y carga.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS
DE

F. Prats y C.^a

Para Puerto Rico, Caibarién y la Habana
El vapor español de gran velocidad

PUERTO-RICO

deberá llegar á este puerto el día 25 de Febrero.



Compagnie de Navigation
Marocaine et Armenienne
N. Paquet & C.^o

El vapor francés

MEUSE

saldrá de este puerto el día 21 de Febrero de 1897, para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.
Admite carga y pasajeros.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

campana de tablas, llamado *tollard*. En la parte superior está colocada la ligera manta de lana en la que se envuelve el presidiario durante la noche. Encima del *tollard* se ve también el número de matrícula del condenado, que señala el sitio que éste ocupa y que debe ocupar todas las noches.

Cada una de las salas contiene quinientos presidiarios.

Una serie de anillos, destinados á recibir la cadena de cada individuo, se prolonga en el borde inferior en toda la extensión de las camas de campaña.

Los presidiarios que han estado trabajando y no han vuelto de *la fatiga* para la comida del medio día, lo efectúan por la noche en las salas.

Los utensilios de primera necesidad faltan por completo; cada brigada come en una misma cazuela, ó, mejor dicho, en un barreño común. Cada boca se acerca al mismo vaso. El vaso da la vuelta y se posa en todos los labios.

Algunos, con apetito desmesurado, se precipitan sobre las cazuelas vacías ó sobre algunos restos que el aseo ha hecho poner aparte, y se ve á menudo que dos seres humanos dan el repugnante espectáculo de perros errantes y hambrientos luchando por un hueso (1).

Después de la cena les permiten algunos instantes de libertad, sentados ó encadenados.

Oyese un silvido, y á esa señal todas las cabezas se echan hacia atrás y sus cuerpos se envuelven en las mantas.

Aquel vasto lecho de campaña parece una *Morgue* inmensa, en donde cada cuerpo está señalado con su número.

(1) El alimento está así reglamentado diariamente: 917 gramos de pan ó 700 gramos de galleta; 120 gramos de judías secas; 4 gramos 9 centigramos de manteca ó 33 centigramos de aceite; 10 gramos de sal. A eso se añade, cuando el presidiario está trabajando, 48 centilitros de vino ó 96 centilitros de sidra.
Cada condenado abandona una parte de sus víveres para el combustible de la marmita común en donde se hace la sopa.
Nunca recibe el presidiario carne alguna, á menos que esté enfermo.—(N. del A.)

El presidio descansa... reina el silencio...

No se oye á lo lejos más que los pasos del *rondier* y el ruido seco de su martillo, con el que golpea los barrotes de las rejas y ventanas, que simboliza la acción perpétua de la vigilancia.

¡He aquí la vida del presidio en su invariable círculo, que recuerda involuntariamente al hombre reflexivo los círculos más terribles de *El Infierno* del Dante!

XXIV

En todos tiempos ha sucedido en los presidios una cosa extraña que vamos á demostrar á nuestros lectores, no obstante darles la explicación de ella. Hé aquí el hecho:

Llega un convoy de condenados á Brest ó á Tolon, y antes de las formalidades del emparejamiento, antes de que el número que representa cada hombre haya sido inscrito en la matrícula, los dignos huéspedes de las galeras conocen los nombres de los recién venidos y están instruidos de los menores detalles concernientes á los crímenes cometidos y á las consecuencias del crimen.

¿De dónde provienen informes tan rápidos y tan precisos, que se esparcen entre los confinados con la rapidez del rayo?

Las pesquisas hechas concienzudamente y en diferentes épocas por los directores de los presidios nunca han dado resultado satisfactorio para aclarar y contestar á la pregunta que acabamos de hacer.

El presidio es un mundo excepcional y monstruoso, que felizmente no se parece á nada de lo que nos rodea.

En los círculos sociales en que vivimos, aun los que no practican ninguna de las virtudes que la Ley divina y la humana imponen al hombre, si no con el corazón, á lo menos